





முகத்தை மஃபிக் கொள்கிறாள். அவன் புணர்கிறான். அவனதைத் தொடர்ந்து அவளும் கிராமத்துக்குச் செல்கிறாள். இவளது வருகை அவனது முறைப் பண்ணைக்கு பயத்தை ஏற்படுத்துகிறது. கிராமத்தில் சிப்பாயின் அண்ணன், மாணவன் போன்றோரால் அவள் பாலியல் வல்லுறவுக்குள்ளாகிறாள். இறுதியாக அரூகில் உள்ள பௌத்த விகாரையில் தஞ்சம் அடக்கிறாள். மறுநாள் காவியுடையை அநாதரவாக விட்டுவிட்டு பிக் கு காணாமல் போய் விடுகிறார். இறுதியில் இப் பண்ணைக்கு பிறக்கும் பிள்ளையை கைகளில் ஏந்தி இது என நினைக்கிறான். இதுவும் தமிழ் மக்கள் பிரச்சினை தங்களது கைகளில் உள்ளன என்று கஃறுவது போல் உள்ளது. இங்கு யுத்தத்தின் கொடுமையை பாலியல், மதம் என்பவற்றின் ஊடாக காட்ட முற்படுகிறார். யுத்தத்தின் பிரதிபலிப்புகளை சமஃக தளத்தில் வளிப்படுத்துகிறார் இயக்குநர். கிராமங்களில் பாலியல் சூதந் திரம் மட்டுப்படுத்துப்பட்டுள்ளது, அதன் வளிப்பாடு தான் போர்ப் பிரதேசங்களில் இராணுவ வீரர்களின் பாலியல் கொடூரங்கள் என சமாதானம் கஃறுகிறாரோ என்ற ஜயமும் எழுகிறது. மனிதனின் வழமையான இயங்குதலை, இருத்தலை தீர்மானிப்பது பாலியலா? இன்றைய சிங்கள சமஃகம் பாலியலை மையப்பட்டு இயங்குகிறது என்பது இவரது குற்றச் சாட்டு. இது பௌத்த, சிங்கள சமஃகத்தை விமர்சிக்கலாம், ஆனால் இன்ப பிரச்சினை கொடூரங்களாக காண்காரணிகளில் ஒன்றாக கருதமுடியாது. இறுதியாக 'இது என நிலர்' என இராணுவ வீரர் கஃறும் காட்சி தமிழ் மக்கள் சிங்கள மக்களுடன் ஒன்றிவிட வேண்டுமா? என்ற கேள்வியை எழுப்புகின்றது. இங்கும் யுத்தத்தின் மஃலவரீ ஆராயப்படாமல் அதன் எச்ச சொச்சங்கள் விமர்சிக்கப்படுகின்றன.

**'0000000000 0000000000' (Take This Road)**

இந்த 11 வார தொடரை ரஃபவாகினி மற்றும் சனலதைத் தொலகை காட்சி நிறுவனங்கள் ஒளிபரப்பின. இதன் மஃலம் 25 விகிதம் கிராம பார்வையாளர்களையும், 41 விகிதம் நகர பார்வையாளர்களையும் பார்வையிட்டுள்ளனர். இது மொத்தம் 4.1 மில்லியன் மக்களாவார். இதில் தமிழ், முஸ்லீம் பார்வையாளர்களும் அடங்குவர். இவரது முந்தைய படங்களை தடையெதிர்த்து, இந்த தொடரை, அதுவும் தனது அரசு தொலகை காட்சி நிறுவனம் மஃலம் ஒளிபரப்பச் செய்வதன் ஆச்சரியத்துக்குரியதும், சிந்திக்க வேண்டிய விடயமும்.

A9 பாதை திறந்து விட்ட பொழுது, அவ்வழியே சூபசிங்க குடும்பமும், ஒரு முஸ்லீம் குடும்பமும், பிரயாணிக் கின்றது. சூபசிங்க குடும்பம் நாகதீ பத்திற்கு யாத் திரை மறே கொள்கின்றனர். சிங்கள நஃல்களும், இணையத்தளங்களும் யாழ்ப்பாணம் முழுவதும் புத்தர் யாழ்ப்பாணம் வந்த பொழுது சிங்கள மக்கள் நிறைந்து வாழ்ந்தார்கள் என பிரச்சாரம் செய்கின்றார்கள். கந்தரோடே, நிலாவரை, உருத்திரபுரம், வவனிக் குளம், சூன்னாகம், கொடியவத்தலை, மல்லாகம், உடுவில், பாலோலி போன்ற இடங்களில் கண்டெடுக்கப்பட்டதாக கஃறிய சுவடுகளை சான்றாக காட்டுகிறார்கள். (<http://easyweb.easynet.co.uk/~sydney/jaffna.htm>) கி.மு 1ம் நஃற்றாமாண்டு புத்தர், இலங்கைக்கு இரண்டாம் தடவை விஜயம் செய்த பொழுது நாகதீ பத்திற்கும் சனெந்தாக கஃறப்படுகிறது. நாகதீ பம், நயினாதீ வில் அமர்த்துள்ளது. புத்தர் சனெந்தலமாதனால் பௌத்தர்கள் இக்கோவிலுக்கு தரிசனம் செல்வது வழமையாக.

பயணங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பல படங்கள் வளிவந்துள்ளன. இது கதையை நகர்த்துவதற்கான பொதுவான ஓர் உத்தியாகும். இங்கும் A9 வழியே சனென்று யாழ்ப்பாணத்தலை அடந்தது, பின்னர் நாகதீ பம் சனென்று, மீண்டும் வந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து தங்குகின்றனர். படத்தின் பெரும் பாலன் பகுதி யாழ்ப்பாணத்தில் படமாக கப்பட்டுள்ளது. நாகதீ பம் செல்லும் வழியில், சூபசிங்கவின் மக்கள், தனது

முன்னால் பல்கலகைக் கழக சகாவும், இந்நாள் அரசு சார்பற்ற நிறுவன அதிகாரியை சந்திக்கின்றார். இவரின் வணேட்டுக்கோள்க்கினங்க யாழ்ப்பாணத்தில் இவர்கள் வீட்டில் தங்குகின்றனர். அந்த தமிழக குடும்பத்தில், அவர்களது மகன் இயக்கத்தில் இருந்து விட்டுத் தங்கியுள்ளார். அரசு சார்பற்ற நிறுவன அதிகாரி நாவலப் பிட்டியிலிருந்து வந்து இந்த வீட்டில் வாடகைக்குத் தங்கியுள்ளார். சூபசிங்க குடும்பம் மீண்டும் கொழும்பு விற்கு செல்ல வளிக்கிடும் பொழுது, பக்கத்து வீட்டு சிறுமி நிலக்கீழ் குண்டு வெடித்து ஒரு காலகை இழந்து விடுகின்றார். இதனால் சூபசிங்கவிற்கு மாறடையு வந்து வதை தியசாலையில் அனுமதிக்கப் படுகின்றார். இதனால் இவர்கள் அதே வீட்டில் தங்குகின்றனர். ஆரம்பத்தில் இவர்களுக்கிடையிலிருந்து மனப்புகைச்சல், நம்பிக்கையின்மை பின்னர் நீங்கி விடுகின்றது.

யாழ்ப்பாணம் மீண்டும் வந்துள்ள, வளையேற்றப்பட்ட முஸ்லீம்கள் படும் அவலங்கள் சிறப்பாக பதியப்பட்டுள்ளது. சொந்த மண்ணினி, அகதி முகாமிலயே தஞ்சமாக இருக்கும் இந்த மக்கள் உண்மையில் இந்த போரினால் மிக மோசமாக பாதிக்கப்பட்டவர்கள். தங்களது சொந்த வீட்டிலயே நிலக்கீழ் குண்டுகள். இது வரை எந்த விதமீள் குடியேற்ற திட்டங்களும் இன்றி அவலப்படுகின்றார்கள்.

சூபசிங்கவும், முன்னால் சமசமாஜக் கட்சி உறுப்பினரும், முன்னால் ஆசிரியருமான குடும்பத்தலைவரும், அரசியல் பசேசும் பொழுது எழும் விமர்சனங்களில் பண்டாரநாயக கவையும், இடது சாரிகளையும் விமர்சித்தவர்க்கு, தமிழ் தசேயவாதிகளையு, சிங்கள பரேயவாதிகளையு விமர்சிக்கவில்லை. இந்த போரின் இன்றைய நிலை இரு இனங்கள்குக் குமிடையாலான புரிந்துணர் விற்குப் பால் பரந்து விரிந்துள்ளது. மக்களுக்குப் பால் இரு போர் இயந்திரங்கள்கு, துணை இயந்திரங்கள்கு இயங்குகின்றன. இவையுக் நலனில் அக்கறையின்றி சொந்த நலனில் அக்கறையு காட்டுகின்றன. நவீன தசேயத்துக்கு, இனங்கள்குக் கிடையில் தொடர்ச்சியான கருத்துரையாடல்கள்கு, புரிந்துணர் வுக்கு அவசியம். அதனையுக் குன்ற இப்படித் தில் வலியுறுத்துகின்றார். போர் இயந்திரங்கள்கு அப்பால் மக்கள் தனித்து இயங்குகின்றார்கள். இவர்கள் இணையையு இந்த இயந்திரங்கள் தடுக்கின்றன என்பதையு பதிவாக்கியுள்ளார். போரையுப் பற்றிய அறிவு சார்மதிப்பீடுகளையு (Cognitive Values) இங்கு விவாதிக்கின்றார். (குரமசனே பத்திராஜ, சொல்லாத்து உன்னக்கே என்ற படித்தில் விரிவாக்க சூதந் திரம் பற்றி விவாதிக்கின்றார்)

ஒரு சிங்கள படையாளியாக, தனது குற்ற உணர்வின் கருத்தாக்கங்களையு விசாரணையுக் குட்புத்துதியுள்ளார். எதிர் முரண்பாது திரங்கள்குக் கட்டாக, விசாரணையுக் களையு தொடர்கின்றார். இந்த யதார்த்த நிலையு இவர்களையு நரேக் கோட்டில் நிறுத்துகின்றது. இவரையு குற்ற உணர்வின் வளையுப் பாடாக இவர்கள் தங்கியு்ருந்த வீட்டின் மகனையு, இவர்களையு வாகனஓட்டி தாக்க முற்படும் பொழுது, சூபசிங்கவின் மதித்த மகன் வாகனஓட்டியையு அடிப்பது வளையுப் படுகின்றது. சூபசிங்கவக்குக் குடும்ப, குடும்பத்தலைவர்க்குக் குமான விவாதங்களில், குடும்பத்தலைவர் கரல், கருத்துக்கள் ஓங்கி இருப்பமையு மற்றொரு உதாரணம். இப்படித்தின பரையுப் பாலான பார்வையாளர்கள்கு சிங்களவர்கள்கு. இவர்களையு இந்துக்குற்ற உணர்வு துறையு வணேட்டுக் என்னபுதே இயக்கானரின் நகையு. (இந்துக்குற்ற உணர்வின் வளையுப் பாட்டையு, இவரையு விட சிறப்பாக பிரசன்ன விதானக்கே, தனது படங்களில் வளையுப் படுத்துதியுள்ளார்.) ஆனாலுக் புரிந்துணர்வில் சிங்களவர்க்கு மலையுக் கிநிறுபதாக காட்டியுள்ளார். படித்தில் வரையு அரசு சார்பற்ற அதிகாரி மலையுக் தையு சொந்தவர். இவரையு யாழ்வாழ் மக்களில் ஒருவரையு கருத்துப்படுவதாக காட்டுகின்றார். இது கிட்டசுற்று அதிகம் தான. யாழ்வாழ் சமக்கம்

Written by - ரதன் -

Saturday, 14 September 2019 09:03 - Last Updated Wednesday, 09 October 2019 01:59

இன்னமும் தங்களது கிடையில் சாதி, பிரதேச வறோ பாட்களாை முற்றாக கழறத் துவிடவில்லை.

பரேரில் மனித வாழ்வின் நிச்சயமற்ற தன்மை, பரேர் வாழ்வின் தாகங்கள், இழப்புக்கள், பிரிவுக்கள் மனிதர்களாை மாற்றிவிடுகின்றது. அவர்களது அக உணர்வின் அச்சங்களையும் மீறி அறிவுசார் மூடிவுக்களாை, மொழி, மதங்களக கப்பால் எடுக்கவைக்கின்றது. எனக்கிறியுள்ளார். ஆனால் இன்னமும் தமிழ் தேசியத்தாை ஆதரிக்கும் பரேம பாலனாரேர் அறிவு சார் மூடிவுக்களாை எடுப்பதில்லை.

ஏனாை வகேசனத் தொடர்புசாதனங்களாை விட சினிமா நவீன தேசியத்துக்;கான கற்பிதங்களாை மக்கள் மத்தியில் வழங்கும் வல்லமை பற்றந்து. அசகேக கங்கமவும், நல்ல சினிமா மொழிக்கூடாக இதனாை நிறிப்படுத்தியுள்ளார். இப்படத்தில் தேசிய, கூற்ற விசாரணைக்களக கப்பால், வழமயான பறறாமை, கூறிப்பாக எதிர்பால் உறவுக்களதூ மீ தான பறறாமை, பரேட்டி உணர்வுக்களாை அழகாக வளரிப்படுத்தியுள்ளார்.

கணித உயர் பட்டதாரியும், இங்கிலாந்தில் பரேர்ஸாத்தாரத்தில் முனவைவர் பட்டம் பற்றுவரமான அசகேக கங்கம தனது கற்புலத்திக்கூடாக சிங்கள மக்களாை நகேக்கி விசாரணைக்களாை முன்வைத்துள்ளார். இது நவீன தேசியத்துக்கான ஓர் விவாதத்தாை உரவாக்கமா?

தமிழ் தேசியத்தாை பறறுத்தவராை, இன்று அதனாை களேவிகளக்ககே, அல்லது விசாரணைக்களக்ககே இட்டூசெல்ல மூடியாதுள்ளது. மரணம் வரவறே கப்படவனேப்பிய ஓர் கலயாக, வாழ்வாக, இயல்பாக மாறப்பட்டுவிட்டது. எனவே இங்கு பூதிய தேசியத்துக்கான எந்த கரூத்தால்களையும் முன்வைக்க மூடியாது. நாம சார்ந்திருக்கும் நிலை சார்ந்தது இயங்குகின்றரேம்.. இது ஓர் வகையில் எமது அக உணர்வுக்களின் வளரிப்பாடாகும். இதனால தான காலகளையும் எந்த வித விசாரணையும் இன்றி ஏற்றுக்கள்ளகின்றரேம். எமது அறிவுசார் கற்பிதங்கள புத்தகங்களில் மாத திரமே. திருநீற்று அணிந்து, கபர்ப்பை பரேதித்தவர்கள எமது ஆசிரியர்கள். சாதிகள் இல்லையடி பாப்பா எனக்கிறி சாதிக் காலகை புரிந்தவர்கள். எனவே எம்மிடம் எமது கூற்றங்களகான விசாரணைக்களாை படபைபுக்களாக எதிர்பார்க்க மூடியாது.

தமிழ் தேசியம் பற்றி, இந்திய தமிழ் படபைப்பாளிகளாை விட, எமது படபைப்பாளிகளாை விட சிங்கள படபைப்பாளிகளே அக கறகை காட்டியுள்ளார்கள். சரவதசேத்துக்கு எமது நிலயை சலல்லும் வல்லமை பற்றுவாை. இந்திய படபைப்பாளிகளின் வியாபாரத் தன்மயாை இப்படத்தாை ரராரன ரரேவில் விநியகேகிப்பதிலும் கயாைப்பட்டுள்ளது. ஏனாரே தானாரேவாக, பத்தாரே, பத்தாக ரராரணரரே கடகைகளில் விறகப்படுகின்றன. இதனால இப்படத்துக்கான முக்கியத்துவம் இழக்கப்படுகின்றது. கலயை வியாபாரமாக, தமது வாழ்விறகாக பயன்படுத்துவர்களின் திருவளயாடல் இது. எது எப்படியிருப்பினும், மக்கள் மத்தியில் இப்படம் சனறடயைவனேடும்.;. இப்படத்தாை 2 டலரக்களககும் பரேம பாலான ரராரணரரே கடகைகளில் பற்றுக்கள்ளலாம்..

rathan@rogers.com